



Világ proletárjai egyesüljétek!

NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PARTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XI. ÉVFOLYAM, 112. SZÁM

ÁRA 50 FILLÉR

CSÜTÖRTÖK, 1954. MÁJUS 13.

Mai számból:

Hírek a genfi értekezletről (2. oldal) — Miért késik az értékesítési könyvek kiosztása a földművelésügyi minisztériumban (2. oldal) — A jó segítség jó eredményeket hoz a hajdúszovátai Vörös Csillag tsz.-nek (3. oldal) — Május 23-16: nyári időszámítás (3. oldal) — Spejbi és Hurvinek színháza (3. oldal)

Az úttörő mozgalomról

Megyéinkben jelentős eredményei vannak az úttörő mozgalomnak. A csapatok élte rendszeres és szervezett. Erezni lehet a megyei és járási szervek irányító munkáját. Voltak azonban olyan jelenségek, amikről lassan úgy beszéltünk, mint a mozgalom jobb munkáját gátló körülményekről. Mik is voltak ezek? Legelőbb is a mozgalom belső életének ellaposodása, sematizálódása, a csapatvezetők helytelen kiválasztása, a DISZ és az úttörő szervezetek igen laza kapcsolata és végül, de nem utolsósorban a pártszervezetek és az úttörő mozgalom közötti hibás kapcsolat.

Ezek után néhány szót ezekről a hibákról. Az úttörőkkel az összejöveteleken sokhelyt nem a gyermekek életkorának megfelelő módon foglalkoztak. Kialakult egy „feinftossdi” módszer. A lényege az volt, hogy a felnőttek gyűlésein tapasztalt módszereket, kifejezéseket igyekeztek a pajtások vérebe oltani. A törekvés gyümölcse ott mutatkozott meg, hogy a raj- vagy csapatgyűléseken öregek, megfontolt politikai formulákkal körülütdzött „hozzászólások” voltak. Amilyen mértékben terjedt ez a módszer, olyan mértékben ölte ki a csapatok életéből a gyermekek éltető elemét, a játékos részt. Játsszotak, de leginkább a foglalkozás előtt, vagy után, vagyis a tényleges úttörő foglalkozás hivatalos idején kívül. Ilyen körülmények között érthető, hogy csökkent a csapatok aktív tagjainak a száma. Ezzel szemben bizonyos, hogy a tanulók közömbösége megszűnik, ha érdekesebbé tesszük számukra a foglalkozásokat, jobban, szőhoz engedjük jutni a gyermeki lélek romantikus, játékos elemét.

Nem kevésbé fontos a csapatvezető jó kiválasztása. Az a tapasztalat, hogy iskolai vezetőink közül, főleg azok, akik maguk is néhány évvel ezelőtt mint csapatvezetők működtek, de rajtuk kívül még jó néhányan szívesen segítenek az úttörő munkában. Az eredmény nem marad el. Sokan vannak azonban olyanok, akik az úttörők közti munkát szűkebb roszsnak tekintik. Csak az a fontos, hogy a csapatvezető funkció ne maradjon betöltetlen, a rátermettség másodrendű kérdés. Pedig aki jó pedagógus, az nem biztos, hogy egyben jó csapatvezető is. A csapatvezetői munka igen fontos politikai munka. Akit ezzel megbíznak, annak meg is kell felelnie erre a bizalomra. Leszögezhetjük azt is, hogy a csapatvezetőink megbeszélése eddig nem állt arányban a rábizott politikai munka fontosságával. Nem egy olyan iskola van még, ahol a csapatvezetőt magára hagyja a tanstület a munkában. Sőt a már kivesző félben lévő zaklatásszerű társadalmi munka idején még a csapatvezetőnek is adtak valami külön megbízatást, mondván, „végezz te is valami társadalmi munkát, hiszen az úttörő munkáért pénzt kapsz”.

Nem jobb a kép akkor sem, ha az ellenőrző munkát nézzük. Az iskolai vezetőktől döntő többsége

csak a saját ellenőrzési területével foglalkozik. Ritka dolog, hogy az ellenőr — ha nem ez a közvetlen feladata — az úttörő munkáról érdeklődne.

Nem törődik kellően az úttörő mozgalommal a DISZ sem. A DISZ MB-nél már történtek kísérletek arra, hogy az úttörőosztály munkáját a DISZ egész munkájának szoros részévé tegyék. Azonban a járáások és a községi DISZ szervek csak akkor kezdenek az úttörőkkel foglalkozni, amikor azok az úttörő mozgalomból kikerülve DISZ fiatalokká válnak. Pártszervezeteknek volt ugyan kapcsolata az úttörő csapatokkal, sajnos igen sok esetben ez a kapcsolat egyoldalú, formális volt. Igénybe vették különböző alkalmakra az úttörőket, pl. köszönteni, ösztönzésre, a különböző társadalmi munkák, faültetés, vagyűjtés végzésében. A pártszervezetek által adott segítség azonban nem volt rendszeres és állandó. A párt megbízatása nem egy esetben az igazgató útján jutott el a csapatvezetőig. Kevés pártszervezet hívta csak be az úttörő csapatvezetőt és számoltatta be a munkájáról. Rendszeres foglalkozások, megbeszélések adott segítő javaslatok még inkább éreztették volna a csapatvezetővel a párt segítő kezét, gondoskodását. Ez végső soron növelte volna a munkával szemben érzelt felelősségérzetet.

Igen sokat tehetnek pártszervezeteink, ha segítenek megismerni és megszerettetni a szülőikkel az úttörő mozgalmat. Igen sok szülő van még megyénkben is, aki nem ismeri, ezért közömbös, sőt bizalmatlan a mozgalommal szemben. Nyírmártonfalván több olyan úttörő van, aki szülei miatt az utcán sem meri viselni az úttörő nyakendőt, csak kizárólag az iskolában. A szülők között igen nagy szükség van a párt felvilágosító munkájára. Az úttörő osztály a DISZ MB segítségével már megtette azokat az intézkedéseket, amelyek az úttörő munka megjavítását célozzák. Olyan intézkedések ezek, amelyek nyomán fokozott felelősséget érez az iskola igazgatója az iskolában folyó úttörő munkáért. Olyan intézkedések, amelyek nyomán a járási pártbizottságaink a községi pártszervek alaposabban megismerkednek az úttörő munka tartalmával, közvetlen és alapos segítséget adnak a mozgalomnak. Meggyőző munkát fejtenek ki főleg a mozgalommal közömbös szülők között. A hozott intézkedések értelmében a Megyei Úttörő Osztály a legjobb csapatvezetők módszerének széleskörű meghonosításával, a csapatvezetőkkel való rendszeresebb foglalkozással kezdi meg a fokozott irányító munkát. Az elmondott segítség mellett mulhatatlanul szükséges, hogy az oktatási osztály és a pedagógus szakszervezet egyik fontos feladatának tekintse az úttörő munkát.

Reméljük, hogy ilyen úton sikerül az úttörő mozgalom eddigi kiváló eredményeit növelni, továbbfejleszteni.

Horváth Sándor,
az MB pol. munkatársa.

KONGRESSZUSI HÉTTEL ÜNNEPELÜNK!

A Gépifermentáló, a Ruhagyár élenjáró szalagjai is csatlakoztak a Ganz Vagon- és Gépgyár dolgozóinak kezdeményezéséhez

Nagy ünnepre: a pártkongresszus köszöntésére készül az ország dolgozó népe. Üzeminkben, vállalatinknál fokozódik a munka lendülete. Minden részleg, minden brigád és minden dolgozó következetesen küzd a május 24. tiszteletére tett fogadalmak valóra váltásáért, a második negyedévi terv túlszárnyalásáért. Új, hatalmas lendítőrőrt ad a munkához a Ganz Vagon- és Gépgyár kezdeményezése, hogy üzemünk, vállalatunk kongresszusi héttel köszöntik május 24. nagy ünnepét.

A megyében a Járóműjavító után a Gépifermentáló, a Ruhagyár élenjáró szalagjai is csatlakoztak ehhez a kezdeményezéshez. Több más üzemben pedig lázas előkészületek folynak a kongresszusi hét jó megszervezéséért, újabb sikerek és győzelmek eléréséért.

A GÉPIFERMENTÁLÓ

dolgozói a népnevelőkkel pártcsoport, illetve össoveten értekezleten beszéltek meg a csatlakozás feltételeit. Egyhangúlag elhatározták, hogy május 17-től kongresszusi hetet indítanak, így köszöntik népünk legjobbjainak értekezletét — a pártkongresszust. A kongresszusi hét alatt az üzem teljesíti májusi pótfel-

ajánlását, ami értékben 103.200 forintot jelent. A felajánlás teljesítésével — az első negyedév eredményeit is figyelembe véve — a Gépifermentáló 3.404.810 forint értékű terven felüli munkát végez el, ami kiváló teljesítménynek számít a megyei üzemek versenyében.

A kongresszusi héten az üzem kommunisztái új termelési sikerek elérése mellett, a pártmunka

A RUHAGYÁR

élenjáró szalagjai ugyancsak magukévá tették a Ganz vagon- és gépgyáriak kezdeményezését. Ivanov Lajos művezető javaslatára párosversenyre léptek a részleg. A 18-as szalag dolgozói vállalták, hogy a kongresszusi munkában 125 százalékot teljesítenek, 99,9 százalékos minőség mellett. A hármas, négyes, tízes és a hetes szalag dolgozói teljesítményük 5-5 százalékos emelését vállalták, szintén kifogástalan minőség mellett.

Az egyéni vállalások közül kiemelkedik Balogh Gyuláé, Lakatos Ferencé és Végő Józsefé, akik a kongresszusi hét alatt 200 százalékot teljesítenek. Salamon Erzsébet gépész, kiváló ifjúmunkás, Szabó Irma, Csaplár Jánosné ugyancsak 180, illetve 181 százalékos teljesítmény elérését vállalták, a kongresszusi héten,

A fizikai dolgozók kezdeményezése a műszakiakat is magával ragadta. A műszaki dolgozók bizottságot alakítottak, amely a kongresszusi hétre biztosítja a legjobb műszaki feltételeket. A szervezésben s az előkészítésben élenjárnak Gyöngy János főtechnikus, Lénárt Antal fődíszpécsér, Pozsgai Boldizsár MEO vezető, a gyár műszaki igazgatóságának vezetője.

A további üzemek, mint már jeleztük, a kongresszusi hét eredményes és méltó megszervezésére megtették az első lépéseket. Az Orvosi Műszergyárban például ma a pártcsoport bizalmiak, holnap a népnevelői, szombaton pedig össoveten aktívaértekezleten beszélnek meg a csatlakozás feltételeit. Hasonló előkészületek folynak a Dohánygyárban, s a megye sok más üzemében.

Adósságunk törlesztésével, „kongresszusi héttel” köszöntjük az MDP III. kongresszusát

A Debreceni Textilművek 1954. első negyedévi tervét részben áramkorlátozások, részben pedig fonalhiány miatt nem tudta teljesíteni. Annak ellenére, hogy az üzem dolgozóinak lelkes munkája nyomán március havi tervüket túlteljesítették, de mégis az első negyedévről 77.000 forint értékű áru gyártásával maradtunk adóssok népgazdaságunknak.

A II. negyedévi terv teljesítését azzal a céllal kezdtük meg, hogy mult negyedévi lemaradásunkat legkésőbb június 30-ig pótolni fogjuk. Az üzem dolgozói ezzel a határidővel nem elégedtek meg, hanem vállalták, hogy a III. pártkongresszus napjáiig 50 százalékát törlesztik adósságuknak. Nap mint nap egyre nagyobb

lelkesséssel fogtak hozzá a munkához. Egyre jobban fokozták a versenylendületet, ami meg is hozta a várva-várt eredményt. Április havi tervünket 106,1 százalékra teljesítettük, vagyis az elmaradásunkat — a 77.000 forint értékű árut — behoztuk. Nem volt könnyű feladat, de üzemünk dolgozói ezzel bizonyították be, hogy szeretik a pártot, amely vezetői, nevelői őket. Minden igyekezetükkel azon voltak, hogy munkájuk legjavát adják. Tutolmin Konstantin művezető, Fekete Mihályné, Rásó Béláné, Katoana Mihály tervüket állandóan túlteljesítették.

A verseny tüze magával ragadta a szövömestereket is, akik a felajánlasként vállalt négy hasz-

nálton kívüli szövőgépet határidő előtt a termelés szolgálatába állítottak. Nyolc-tíz gépes szövők is megállták helyüket. Nagyszerű eredményekről adtak számot többek között Boros Józsefné, Tömösvári Gézáne, Nyitrai Mária, Matika Anna.

A Textilművek dolgozói újabb eredmények elérésére törekcszenek. A Ganz Vagon- és Gépgyár dolgozóinak kezdeményezésére „kongresszusi hetet” tartunk. Megfogadjuk, hogy ezen a héten az eddiginél sokkal jobb minőségű árut gyártunk, hogy mi is eméltőképpen köszönthessük nagy pártunk kongresszusát.

Kiss Sándorné
Textilművek igazgatója.

A 3.000 tonnás vonatok továbbításának élharcosai

A téli időjárás arra kényszerítette a vasutat, hogy vonatkorlátozásokat rendeljen el, ami miatt Debrecenben több mint 60.000 tonna elszállítatlan árumennyiség maradt vissza. Túlnyomórészt mezőgazdasági gépek. Az állomás dolgozói tudják, hogy milyen nagy feladat vár rájuk. Eppen ezért ígéretet tettek, hogy a III. pártkongresszus napjáiig a visszamaradt árumennyiséget rendelési helyre szállítják. Eb-

ben a munkában példamutató munkát végeznek a DISZ fiatalok, akik a túl súlyos vonatokkal a rendes érkezési idő helyett 70-80 perccel korábban érkeztek meg.

A továbbított 3000 tonnás vonatok vezetői között találhatjuk Szabó József, Pál László vonatvezetőket, valamint a brigád tagjait, akik a szovjet módszerek el-sajátítása” szerint közlekedtetik vonatjukat. A Debrecen Allomás

dolgozói által elért eredményeknek fényes bizonyítéka az április hónapban megtartott termelési értekezlet, ahol 205 dolgozó nyerte el a sztahanovista címet. Debrecen Allomás dolgozói áprilisban elért eredményüket tovább fokozták és idejében a rendeltetés helyére szállítják a feladott árumennyiségeket.

Molnár Miklós
Debrecen Allomás DISZ titkára

Csou En-laj beszéde a genfi értekezleten az indokínai béke helyreállításáról

Genf (MTI). Csou En-laj, a Kínai Népköztársaság külügyminisztere a genfi értekezlet szerda délutáni ülésén beszédet mondott.

A genfi külügyminiszteri értekezlet megkezdte az indokínai béke helyreállításának kérdésének tárgyalását. Fontos feladat áll előttünk, az, hogy elérjük az elengedhetetlen megszüntetését és helyreállítását a békét Indokínában az indokínai népek nemzeti jogainak elismerése alapján.

Mi szükséges ahhoz, hogy az indokínai népek nemzeti jogait elismerjük? Az szükséges, hogy elismerjük Vietnám, Khmer és Patet Lao népeinek teljes jogát a nemzeti függetlenségre, a nemzeti egységre és a demokratikus szabadságokra, arra, hogy békében élhessenek hazájukban — mondotta beszéde elején, majd hangsúlyozta, hogy az indokínai háború gyarmati háború, amelyet a francia gyarmatosítók robbantottak ki avégett, hogy újra rabszolgasorba taszítsák az indokínai népeket. Ezzel szemben az az ellenállási harc, amelyet az indokínai népek folytatnak, igazságos háború a gyarmati agresszió ellen és a nemzeti függetlenség védelmében.

Az indokínai népek békeszerető népek. A Vietnami Demokratikus Köztársaság a háború elejétől kezdve ismételt javaslatot tett a francia kormányra, hogy az indokínai kérdést békés tárgyalások útján oldják meg. A francia uralkodó körök háborús klíkkjei azonban nem voltak hajlandók abba hagyni lejárattott gyarmati politikájukat.

Nem lehet kétséges, hogy a francia nép széles tömegei az indokínai háború megszüntetésében reménykednek. Sok francia azt kérdezi, hogyha lehetséges volt megszüntetni a háborút Koreában, miért nem lehet Indokínában? Ha az amerikaiak Koreában elfogadják a fegyverszünetet, miért nem engedik meg, hogy Franciaország ugyanezt tegye Indokínában? A kérdés lényege abban rejlik, hogy az amerikai beavatkozók félnek a békétől. Miután arra kényszerültek, hogy megszüntessék a háborút Koreában, arra törekednek, hogy állandósítsák és fokozzák a nemzetközi feszültséget. Evégett az amerikai intervenciók az Indokínában való fokozott beavatkozásnak és a háború kiszélesítésének politikáját folytatják.

Az amerikai beavatkozónak az a törekvése, hogy az indokínai háborút fokozzák és kiszélesítsék, nemcsak Indokína meghódítását célozza, hanem egyúttal azt is, hogy a területet támaszpontként használják fel az egész Délkelet-Ázsiá ellen irányuló agresszió számára.

Az Egyesült Államok rendszeresen ürügyeket koholt, hogy katonai blokkokat szervezzen, és kiterjessze a háborút, azt állítva, mindennek csak az a célja, hogy „erősítse az Egyesült Államok nemzeti biztonságát és megvédje a szabad világot”. Mint mindenki tudja, az Egyesült Államok nem ázsiai állam és biztonságát nem fenyegeti egyetlen ázsiai állam sem, legkevésbé Indokína népei, amelyek függetlenségükért és szabadságukért küzdenek. Ezzel szemben az Egyesült Államok a háború egész tartama alatt arra vonatkozólag készített terveket, hogy úgynevezett védelmi tömbök láncolatát hozza létre a Távol-Keleten, Délkelet-Ázsiában, Közép- és Közép-Keleten. Ezeknek az úgynevezett védelmi tömböknek az a célja, hogy kiterjesszék Ázsiában a gyarmati háborút és gyarmatbirodalmat létesítsenek az ázsiai népek leigázására egy maroknyi amerikai monopóliumok érdekében,

Hogy leplezzék a gyarmati háború kiterjesztésére és gyarmati birodalom létesítésére irányuló törekvéseiket, az Egyesült Államok uralkodó köröknek bizonyos elemei a legutóbbi időben végnélküli meséket találtak ki arról, hogy a Kínai Népköztársaság beavatkozik az indokínai háborúba. Ezekkel a hazugságokkal akarják becsapni az ázsiai népeket.

Meg kell állapítani, hogy az Egyesült Államok tevékenységé-

Az ázsiai népek az indokínai béke mellett vannak

A Kínai Népköztársaság kormányának az a véleménye, hogy az ázsiai államok tartásukban egymás függetlenségét és szuverenitását ahelyett, hogy beavatkoznának egymás belügyeibe; a tárgyalások békés módszerei útján rendezzék vitás kérdéseiket, ahelyett, hogy erőszakhoz, vagy fenyegetésekhez folyamodnának; létesítsenek normális gazdasági és kulturális kapcsolatokat egymás között, fejlesszék azokat az egyenlőség és a kölcsönös előnyök alapján ahelyett, hogy megkülönböztetéseket és korlátozásokat vezetnének be. Csak ha ebben a szellemben járnak el, csupán akkor akadályozhatják meg az ázsiai államok azt a példátlan veszedelmet, amely abból származhatik, hogy a gyarmatosítók fel akarják használni az ázsiaikat az ázsiai elleni harcra. Csak ha ebben a szellemben járnak el, érhetik el a békét és a biztonságot.

A kínai nép hosszú idő óta mély barátságban él Indokína népeivel.

Ezek a baráti kapcsolatok fejlődnek. A Kínai Népköztársaság kormányának és a Vietnami Demokratikus Köztársaság kormányának az a közös törekvése, hogy kölcsönösen tiszteletben tartásuk egymás függetlenségét és szuverenitását, ne avatkozzanak be egymás belügyeibe és biztosítsák Ázsiá és a világ békéjét.

Nemcsak a kínai nép, hanem más ázsiai népek is az indokínai kérdés békés rendezése mellett vannak.

Európa és a többi földrész népei nem kevésbé kíváncsiak az indokínai háború befejezésére, mint az ázsiai népek. Sőt mi több, még az amerikai államférfiak közül sincs mindenki amellyel, hogy katonai kalandokba bocsátkozzanak Indokínában, vagy Délkelet-Ázsiában.

Külön kell szólni a Szovjetunió békepolitikájáról. A Szovjetunió kormánya és a szovjet nép a háború egész ideje alatt követelte az indokínai kérdés békés rendezését és a különböző nemzetközi értekezleteken következetesen sikraszállt az indokínai népek nemzeti jogaiért.

Csou En-laj ezután ismertette a Vietnami Demokratikus Köztársaság 1945 szeptember 2-án kelt függetlenségi nyilatkozatát, majd így folytatta:

A Kínai Népköztársaság küldöttsége reméli, hogy ez az értekezlet nagyon komolyan megvizsgálja majd azt a nyilatkozatot és azokat a javaslatokat, amelyek a Vietnami Demokratikus Köztársaság nevében Fam Van Dong, a Vietnami Demokratikus Köztársaság küldöttségének vezetője tett az indokínai béke helyreállítására és a nemzeti függetlenség, a nemzeti egység és a demokratikus szabadságjogok biztosítására, Vietnám, Khmer és Patet Lao részére. A kínai küldöttség véleménye szerint a javaslatok megnyitották az utat az indokínai kérdés békés rendezése felé.

A Kínai Népköztársaság küldöttsége teljes mértékben támogatja Fam Van Dongnak, a Vietna-

nek, amely ázsiai agresszív tömbök megszervezésére irányul, semmi köze sincs az ázsiai kollektív biztonság fenntartásához. A valóság az, hogy ezt a tevékenységet az ázsiai népek és a legtöbb ázsiai állam hátamögött folytatják.

Hogy Ázsiában fenntartható-e a tartós békét és a kollektív biztonságot — hangsúlyozta a továbbiakban Csou En-laj, az ázsiai államok közös erőfeszítéseire van szükség.

mi Demokratikus Köztársaság küldöttsége vezetőjének nyilatkozatát és javaslatait és az a véleményem van, hogy ezek a javaslatok megerősítik az alapot az értekezlet számára, hogy megtárgyalja az indokínai háború megszüntetését és az indokínai béke helyreállításának kérdését és hogy erre vonatkozóan megfelelő határozatokat hozzon.

A mi véleményünk szerint ezek a javaslatok megfelelnek az indokínai népek békére, függetlenségre, egységre és demokráciára irányuló kívánságainak, megfelelnek a béke érdekében, a francia nép és a világ minden nemzete számára.

A „Journal de Geneve” jelentése szerint az Indokínával kapcsolatos vitában még öt számottevő felszólalást várnak a napokban mégpedig Mo'ov, Csou En-laj, Eden, Bedell-Smith és Bao Daj-féle Vietnami képviselőjének érdemleges hozzájárulását a Vietnami Demokratikus Köztársaság javaslatához. Bidault francia külügyminiszter valószínűleg csak a jövő hét folyamán fejt ki részletesen a francia küldöttség álláspontját a demokratikus Vietnám javaslataival kapcsolatban.

A PÁLYAVÁLASZTÁS RÓL

Az ALTALÁNOS iskola VIII. osztályát végző növendékek legnagyobb gondja jól eldönteni a pályaválasztást. A pályaválasztás nem kis dolog. Nagy mértékben függ tőle az ember jövőjének alakulása. Eppen ezért kötelessége szülőnek, nevelőnek s minden felnőttnek, hogy megértő, őszinte barátlátnak támogassa az ifjú nemzedéket a döntés meghozatalában. Ugyanis most nem könnyű a választás. Annyi iskola, annyi lehetőség tárul ki a fiatalok előtt, hogy nem volna csoda, ha segítség nélkül eltévednének a sok lehetőség között.

Amikor én hasonló korú diák voltam, mint a mi nyolcadikosaink, nem nagyon kellett töprengnem. A szegényebbeknek a tanítóképző vagy a fapénzügyi szakiskola, a módosabbaknak a kereskedelmi és gimnázium kínálta magát. Ennyi volt a választék. Emlékszem, az én osztálytársaim közül a továbbtanulók javarésze a tanítóképzőbe és a kereskedelmi ment. S mivel az ember minden nehézség nélkül eligazodhatott a „középiskolák rendszerében” — talán ezért volt, hogy tölem hízatalosan soha senki nem kérdezte meg, melyik iskolában szeretnék továbbtanulni, de még magánbeszélgetéseken sem került erre sor, ha egyáltalán folytattunk a tanárainkkal magánbeszélgetést. Most látom csak igazán a mi akkori magunkra hagyottságunkat, mikor a mi mostani tanítványaink továbbtanulási vágyaival foglalkozunk!

Miért késik a vásárlási és értékesítési könyvek kiosztása

A földművelésügyi miniszterek sok-ezer főnyi tagsága már idén fokozott mértékben érdekeltté válik a szövetkezeti kereskedelemben. A SZÖVOSZ vezetőségének határozata kimondja, hogy azok a szövetkezetek, amelyek jövődelmezően gazdálkodnak, a tisztá felesleg legalább 20 százalékából tagjaiknak vásárlási és értékesítési visszatérítést kötelesek fizetni. A kifizetésre kerülő visszatérítés összege azonban nem haladhatja meg (a befizetett részjegyek után járó 15 százalékos részesedésen kívül), a tisztá feleslegnek a tagok között kiosztható részét. A visszatérítés összege tehát a jövedelmező gazdálkodástól függ.

A megye földművelésügyi vezetési tagsága az év elején megtartott tag- és közgyűléseken megtárgyalta a SZÖVOSZ határozatát. Csupán azzal nem értett egyet, hogy a vásárlási és értékesítési könyveikbe csak a 20 forintos meghaladó összegeket lehet bejegyezni. A SZÖVOSZ III. országos küldöttgyűlése végül is a bejegyezhető összeget 10 forinttól állapította meg. A határozat szerint bejegyzik azokat az összegeket is, amelyek a tagok felesleges termékeinek a szövetkezeteknél történő értékesítéséből származnak.

A visszatérítés és a befizetett részjegyek arányában történő részesedés nagyban növeli a tagság anyagi érdekelttségét és elősegíti a földművelésügyi szövetkezetek gazdaságos működését is. Ezért helyeselték a tagok azt a határozatot, amely kimondja, hogy mindenképpen, aki részjegyét rendezte, el kell látni vásárlási és értékesítési könyveikkel. A határidőt március hónapra tűzte ki az országos küldöttgyűlés.

Már májusban vagyunk és mégis azt lehet tapasztalni, hogy sok földművelésügyi szövetkezetnél még

a fiókokban hevernek a könyvecskék. Kabán például még csak a vezetők kapták meg. A komádi földművelésügyi szövetkezetnél több mint ezer könyvecskéből alig osztottak meg ki kétszázat. A magyarhomorogi szövetkezeti tagoknak még egyáltalán nem adták visszatérítési könyvet. Deveskén is alig néhányat osztottak ki.

A felelősség mindenekelőtt az ügyvezetőket terheli ezért. A tagok naponta érdeklődnek a könyvecskéik iránt. Ha ez nem elég, követeljük. Mert a hasonló hanyagság a szövetkezeti demokrácia megsértését, a tagok jogainak a semmibevesését jelenti.

A szövetkezetek vezetői ne elégedjenek meg azzal, hogy egyszerű-kétszer kibővelítik a vásárlási könyvecskéket kiosztással. Vegyék figyelembe, hogy megkezdődött a munkaidő, a dolgozó parasztek egész nap kint dolgoznak a határban. Látogassák meg személyesen a munkahelyen, vagy a lakásukon azokat, akik kötelességüknek tekintették a részjegyek értékének befizetését. A szövetkezeti boltkezelők pedig — az élelmiszer cikkek árán kívül — minden 10 forinton felüli vásárlást írjanak be a könyvecskébe.

Benke Sándor
MESZÖV tömegszervezeti előadó.

Az Egyesült Államoknak százhatvanegyszézer hétéltized millió lakosa van

Washington (AND). Az Amerikai Egyesült Államok Statisztikai Hivatalának adatai szerint az év április elején az Egyesült Államokban százhatvanegyszézer hétéltized millió lakost számoltak össze.

szerepelnek a listán. Nagy örömmel számunkra, hogy egy kitűnő rendű lányunkat küldhetjük a gépipari technikum finommechanikai és műszeripari tagozatára, két nagyszerű fiú tanulókat tanítóképzőbe, s egy leányunkat a mezőgazdasági technikum állattenyésztési tagozatára, hiszen ezektől a tagozatoktól ok nélkül hiúzodoznak a fiúk és lányok.

A PÁLYAVÁLASZTÁS komolyságát azáltal biztosítottuk, hogy minden foglalkozási ág szépségét és nehézségét ismergettük a gyermekeknek. De elmondtuk azt is, hogyan szolgálhatják majd választott pályájukon hazánkat s milyen feladatok megoldását várja tőlünk népiünk. Az volt a célunk, hogy lassan tisztán a tanulók, lássák meg, mire kell felkészülniük. Felelősen ígérgetéssel nem csalogattunk senkit. Aki döntött, az okos, világos beszédre döntött.

A jelentkezések változatos-ságával elégedettek vagyunk. Sikerült elkerülnünk az egyhelyre való tömeges jelentkezést. A jelentkezéssel azonban még nem fejeződött be a pályaválasztás ügye. Biztosítanunk kell továbbra is a tanulásban való jó előmenetelt, hogy a felvett tanulók ne váljanak méltatlanokká a nekik fenntartott helyekre. S szülőknél, nevelőknek ez most a legfőbb gondunk!

Lőrincz József
ált. isk. igazgató, Téglás

A jó s

A Néplap áprilisban terjedelmes zölt arról, hogy gazdaság hajdúsága a hajdúság lag tsz-nek egész nyújt a m. eredmények elé. szép példája együttműködés. mat csak a fel. zájában lehet megvalósítani.

Ennek a nagyvezésnek már. Nem marad pap. nyi sok vállalás. zés — hanem. ban is megtalál. szövetkezet vez. őszinte elismer. Megyeri Zsigmond. üzemesség vez. vás és a vállall. felvették a kap. a munkában is. gyeri elvtárs. segítség, de s. is nyújt a t. nek. Nemcsak a. a termelőszövet. igerőt is és en. tek a kukorica. melőzőszövetke. nyeképpen a k. let nagyobbik. vetett. Az. azonkívül még s. lalt. Megyeri elvt. gyon jól, hogy. lónosan a növe. van szükség. Ig. való is van a. zethen. Minteg. hold lucerna. many minőségi. takarítását kell. a termelőszövet. sen növekszik. állatállomány. Az ebesi áll. ez a segítsége. nehézségre. ben mindent. hogy 95 tagja. lagnak és szá. tiszta hoid. 182 hold. A. mindössze negy. Erre a negyven. egész tavaszi. a növényápolás. stb. Rendkívül. jut egy-egy tag. Különösen akko. munka, ha az é. jódre tömörül. lás és a kaszá. osztás a követ. meg: cukorrépa. szögöl, takar. négyeszőgöl, kul. napraforgóból 8. tagra. Ez meg k. lis hold dohány. megművelniük.

Amikor ott v. az eső. De má. is hullott az é. egy része a sz. a kora délután. ket a tagról h. a másik akko. de ott reked. Nagy József el. zett meg, el. könyvelővel eg. — inkább tan. meg arról, hog. az előtűk áll. aránylag kevés.

Bizakodnak. ott vagy husza. nyien azt mor. végzik a mun. nek és későn. órákor a föld. naplementéig. most már vid. munka, mert v. juk percek ala. tethelyre. A. ság örömmel. hogy máris. nemcsak a cs. magával, han

A jó segítség jó eredményeket hoz a hajdúszováti Vörös Csillag tsz.-nek

A Néplap április 26-i számában terjedelmes beszámolót közölt arról, hogy az ebesi állami gazdaság hajdúszováti üzemegysége a hajdúszováti Vörös Csillag tsz.-nek egész évben segítséget nyújt a magasabb terméseredmények elérésére. Rendkívül szép példája ez a szocialista együttműködésnek. Ilyen mozgalmat csak a felszabadult nép házában lehet kezdeményezni és megvalósítani.

Ennek a nagyszerű kezdeményezésnek már fogantatja is van. Nem marad papíron — mint annyit sok vállalás és kezdeményezés — hanem ez már a valóságban is megtalálható. A termelőszövetkezet vezetősége és tagjai őszinte elismeréssel beszélnek Megyeri Zsigmond elvtársról, az üzemegység vezetőjéről. A felhívás és a vállalkozás után rögtön felvették a kapcsolatot és már ez a munkában is meglátszott. Megyeri elvtárs nemcsak technikai segítséget, de szakmai segítséget is nyújt a termelőszövetkezetnek. Nemcsak a gépet adta oda a termelőszövetkezetnek, hanem igérte is és embereket is küldte a kukoricavetéshez. A termelőszövetkezet ennek eredményeképpen a kukorica vetés terület nagyobbik felén négyzetesen vetett. Az állami gazdaság azonkívül még sok mindent vállalt. Megyeri elvtárs tudja azt nagyon jól, hogy a segítségre különösen a növényápolás idején van szükség. Igen sok kaszálnivaló is van a termelőszövetkezetben. Mintegy 90 katasztrális hold lucerna és egyéb takarmány minőségű kaszálást és betakarítást kell biztosítani, mert a termelőszövetkezetnek jelentősen növekszik és szaporodik az állatállománya is.

Az ebesi állami gazdaságnak ez a segítsége igen jelentős, mert nehéz lenne a tagságnak idejében mindent elvégezni. Igaz, hogy 95 tagja van a Vörös Csillagnak és szántóföldje 640 katasztrális hold. Ebből csak kapás 182 hold. A növénytermelők mindössze negyvenhatan vannak. Erre a negyvenhat tagra várt az egész tavaszi munka és vár még a növényápolás, kaszálás, aratás, stb. Rendkívül nagy darab föld jut egy-egy tagra megművelésre. Különösen akkor lesz szorós a munka, ha az esős idő miatt egy időre tömörül össze a növényápolás és a kaszálás. A területfelosztás a következőképpen oszlik meg: cukorrépából 1100 négyszögöl, takarmányrépából 700 négyszögöl, kukoricából 3600 ö, napraforgóból 800 ö jut egy-egy tagra. Es még külön 10 katasztrális hold dohányt közösen kell megművelniük.

Amikor ott voltam, éppen esett az eső. De már előtte napokkal is hullott az éretje és a tagság egy része a székházba jött össze a kora délutáni órákban. Egyiket a tagról hajtotta be az idő, a másik akkor akart ki menni, de ott rekedt. Az elnök, G. Nagy József elvtárs akkor érkezett meg, elárva a járástól a könyvelővel együtt. Beszélgetés — inkább tanácskozás — indult meg arról, hogyan is oldják meg az előtűző álló nagy munkát az aránylag kevés taggal.

Bizakodnak a tagok. — Voltak ott vagy huszan — s valamennyien azt mondták, hogy ők elvégzik a munkát. Korán kezdenek és későn végeznek. Már 5 órákor a földeken vannak és naplementéig dolgoznak. Persze, most már vidámabban megy a munka, mert a nagy teherköcsük percek alatt kirepítik őket a tetthelyre. A vezetőség és a tagság örömmel számolt be arról, hogy máris komoly teljesítmények vannak. A tagság egy része nemcsak a család tagjait viszi magával, hanem a sógort, a

szomszédot is meghívja segíteni a répasaraboláshoz. Lőrincz Magda, Nagy Ferencné már elvégezték területükön a munkát és átálltak egy másik parcellába, amelyiknek a gazdája még vetéssel foglalkozik. Nagy Sándor két részt vállalt magára. Nagy Sándorné nem is tag és az előbb felsorolt területek egy tagra eső felerészét vállalta, és már javában dolgozik is. Kiss Aroné sem tag és az elmúlt héten már harmadmagával kapált.

Magukban bíznak főképpen. Hiszen a munkáim, amivel kezdtek a tavaszt, ezt igazolja. Tudják ők maguk is nagyon jól, hogy az elmúlt években nem nagy dicsőséget arattak. Alig tudtak ötről a hatra menni. A tsz most nem olyan régen új tagokkal is erősödött. Néhány hete jött haza egyik budapesti üzemből Kandí József és már ott dolgozik köztük. Fazekas Sándor és Tóth Katalin május 1-én lett tagja a Vörös Csillagnak. Február hónapban kérte visszavételét Vass Sándor, Lajos fiával együtt, akik az őszön úgy léptek ki, hogy soha többé nem térnek vissza. Vass Sándorék is csak jobban érzik magukat a kollektívában és velük együtt harminc új taggal gyarapodott ebben az évben a termelőszövetkezet.

Bogár Károly elvtárs régi ki-próbált öreg harcosa a pártnak és egyik alapító tagja a Vörös Csillag termelőszövetkezetnek. Most ő a növénytermesztő brigád vezetője. De nemcsak vezetője a brigádnak, hanem lelkesítője is ennek a most összekovácsolódott kollektívának. Kellemes, jókedélyű ember Bogár elvtárs és az egyik szószólója annak, hogy a becsületes munkának van csak

eredménye. De ő maga is legelőször jelenik meg az indulásnál és legutoljára hagyja el a munkát. Bogár elvtárs egyik legjobb híve annak, hogy a Vörös Csillag Hajdúszovától mindjobban az első közé kerüljön. A múlt héten a járás termelőszövetkezeinek versenyében a negyedik helyre kerültek. Az elmúlt évben ezt maguk sem hitték volna. Ehhez az eredményhez már hozzájárult az a segítség is, amit az állami gazdaság adott. De első sorban a tagság nagyobb elkötelezettsége, a nagyobb terméseredményekre való törekvése.

A hajdúszováti Vörös Csillag ebben az évben el akarja foglalni a termelőszövetkezetekhez méltó helyét a járásban és a megyében egyaránt. Az Új Kenyér tsz.-szel léptek párosversenyre erre az évre. A Vörös Csillag tagsága ezt a versenyt komolyan gondolja. Már az állammal szembeni kötelezettségüknek is példamutatóan eleget tettek. Baromfi-, tojás-, sertés- és vágómarhabendásukat már fél-évre teljesítették. Minden hónapban több tejet adnak be, mint amennyi a kötelezettség. Jól megy a munka is. Az ilyen lelkes munkához és mozgalomhoz csak köszöntőt lehet mondani és még annyit, hogy továbbra szélesedjen a patronálók és a közöttük lévő barátság és nagy terméseredményeket érjenek el.

Üdvözljük mi is a tsz tagsággal együtt Megyeri Zsigmond elvtársat, aki nemcsak a saját területéért érzi felelősségét, hanem ezen túl segítséget nyújt a megyeszomszédos termelőszövetkezetnek is.

FÁBIÁN SÁNDOR

Május 23-tól kezdődik a nyári időszámítás

A minisztérium határozata értelmében 1954 május 23-tól 1954 október 3-ig terjedő időszakra be kell vezetni a nyári időszámítást. 1954 május 23-án 0 órákor az órákat egy órára kell előreigazítani, 1954 október 2-án 24 órákor pedig az órákat 23 órára kell visszaigazítani. (MTI)

A bábjátéknak soha nem voltam valami nagy barátja. Tisztelem a lelkes, rajongó bábjátékosokat, mint ahogy tisztelem mindazokat, akik szívvel, szeretettel végzik azt, amit csinálnak. Megérteni azonban nem tudtam őket. Magamban, titkon nem tartottam eléggé komoly, egyenrangú művészetnek a bábjátékot, lehet azért, mert Obrazcovnak is csak a híret hallottam, látni nem láttam.

Előítéletektől terhesen ültem be a Központi Kultúrúton nézőterére, hogy végignézzem — ha nem lesz túl hosszú — így gondoltam — a Skupa Csehszlovák Állami Bábegyűttes Spejbl és Huvinek színházának vendégjátékát.

A nézőtér zsúfolóság megtelt. Mennyi érdeklődő. Vajjon nem csalódnak-e? Szorongva ültem. A népszerűsítésben nekem is volt szerepem. Sok szépét és jót előlegeztem csupán a hírek alapján.

Önbizalmam azonban gyorsan visszatért, sőt túlságosan is visszatért és amikor az előadás színterében egyik ismerősöm az elragadtatás hangján szót hoztam: „Csodálatos, gyönyörű!” — közönyt színlelve, természetesen hangon válaszoltam:

— „Na, mit mondtam!”
Magamban persze közel sem intéztem el ilyen természetes egyszerűséggel a dolgot, mert az előadás valóban csodálatos volt és szinte forradalmi úton változtatta meg bennem a bábjátékról alkotott minden eddigi véleményemet.

Spejbl és Huvinek SZÍNHÁZA

Nem, dehogyan gondoltam, hogy ilyen nagyszerű, talán egy egész életre szóló élményben lesz részem.

Az első perctől, az első szerves élet sugárzó bábjúrá megjelenésétől kezdve hatalmába kerített, lenyűgözött ez a csodálatos művészet.

Néha zavartan „vettem észre magam”: látót szájjal, szinte gyermeki áhítattal figyelem a bábszínpad bőszerű fantáziával megalkotott gazdag világát. Kezresem — a nézőtér nagy gyermekerejével együtt — az általgosnál nagyobb figurák mögött az élő embert, a mesebeli manókat. Hiszen ezek a figurák valóban élnek, éreznek, szeretnek és gyűlölnék — talán jobban, mint sok rossz színész. Mozdulataik a megtévesztésig egyeznek az élő ember mozdulataival és azt, amit elmondanak az igazi művészet mély és mértéktartó, finom és kifejező eszközzeivel mondják. A bábjátékban hozzászóltunk a színes és mozgalmas megoldásokhoz. Itt sokszor egy egész jelenet keresztül egyetlen figura van csupán a színpadon. Parasztanya gyermekét dajkálja. Ringatja a bölcsőt és énekel. Egyetlen nagy mozdulata nincs, éneke sem változatlan. Egyetlen dallam ismétlődik négyszer-ötször. Nem

ie magyarul énekel, A jelenet

Rendben lesz a Hortobágy szénája?

A langyos májusi esők bősége sen ázlatják a Hortobágy fütenget. Igen jó kaszálásra van kilátás és ez különös nyomatékkal hívja fel a figyelmet arra, hogy idejében tegyünk meg minden intézkedést a Hortobágy nagy kincsének, a szénatermesnek gondos betakarítására.

Az elmúlt esztendő tanulságát vonjuk le. Nem szabad annak előfordulni, hogy több ezer holdnyi terület ne takarítsák be a szénatermést. Tavaly a hortobágyi állami gazdaságok területén sok-sok ezer mázsa széna ment veszendőbe, mert saját erőből kaszáltni, betakarítani nem tudták, idejében részbe kiadni pedig sem termelőszövetkezeteknek, sem magánosoknak nem adták és így lábán vөнүт le a nagyértékű széna.

Fontos teendőnk tehát, hogy ebben az esztendőben már jóelőre gondoskodás történjen arról, hogy a Hortobágy fütermését gondosan betakarítsák. A borsósi

állami gazdaság igazgatója, Sebők Ernő már elkészítette a tervet, hogy a maga területén, több mint 7000 holdon, hogyan szervezze meg a kaszálást, a betakarítást. Tíz darab rendszőrű gépet hoztak már rendbe, rendszőrű gépet is szerkesztettek egy újítás alkalmazásával. Egyszerre egy nagy szénásszekérre való szénát hord össze ez a gép.

A kaszálógépek és a kézikaszások igénybevételével lekaszálható területek nagyságát is felmérték és ahol már saját erőből nem futja, ott részes kaszálást biztosítanak idejében.

Ez a helyes eljárás. Nem akkor kapkodni, amikor már késő, pusztul, vөнүт a fű, nagy kárára a nemzetgazdaságnak.

Sebők Ernő igazgató előrenéző ember, a többi hortobágyi gazdaság vezetője kövesse az ő példáját, mert csak akkor mondhatjuk, hogy ez évben már rendben lesz a Hortobágy szénája. B. M.

Gólyakerekes traktorok a növényápoláshoz, új lánctalpas a rizsföldeken

Az ország egyik legnagyobb gépállomása: a debreceni sok jó kiváló teljesítménnyel készülő dolgozók a párt III. kongresszusára. Erdős József brigádjára például 646 normálholdnak megfelelő munkával 104 százalékra teljesítette tavaszi tervét. Erdős Lajos azt vállalta, hogy a kongresszus tiszteletére tavaszi tervelőirányzatának 77 százalékát végzi el. 231 normálholddal 300,8 százalékos eredményt ért el.

A napokban egy új szovjet lánctalpas traktor érkezett a gépállomásra. Veres György gondjaira bízta, jutalmul eddigi jó munkájáért. Határtalan volt az öröme. Mindjárt útbaindult Balmazújvárosra, hogy segítsen a rizsföldek szántásában a Lenin termelőszövetkezetnek.

A gépállomás tavaszi tervének teljesítésében nem valami jó eredményt ért el. Hozzájárult ehhez a sok jó mellett egyes hanyag traktorosok rossz munkája is. Kiss Zoltán például — bár a

területi adottsága meg lett volna — csupán 38,5 százalékát teljesítette tavaszi tervének. Deák László — mert nem indult a gépe — szándékosan összetörte a szijkerékárcsát. Bírósági eljárást indítanak ellene.

A gépállomás vezetői és a dolgozók zöme azon fáradoznak, hogy a tervteljesítés eredményét megjavítsák. Nagyszerű alkalom erre a növényápolás. Háromezerkét száz hold növényápolási munkára költöttek szerződést. Tizenhat sornívélő kultivátor vár a nagy „bevetésre”. Ehhez öt növényápolásra alkalmas erőgép van. Tizenegy munkagépet pedig úgynevezett gólyakerekeket szerelnek és így teszik alkalmassá növényápolásra. A gépállomás azonban nemcsak a termelőszövetkezeteknek, hanem az egyéni gazdálkodóknak is segítségére van a termelés fokozásában. 637 egyéni termelővel kötöttek szerződést különböző munkák elvégzésére.

melyben a színészi módorosságokat figurázzák ki a kis bábszereplők. Hány színész ismerhet magára és húzhatja kényszeredetten a nyakát. Mennyire találó bírálat sok „Réz Gyűző”-szerű karnagy felé a „Kandurfalvi tanítók” kórusa.

Íróink, művészeink számára azonban nemcsak az egyes számok, hanem az egész előadás együttvéve bírálat lehet. Az író, a művészi egyénítés, jellemzés kitűnő példáját adják ezek a kis bábjúrák. Minden egyes kis bábalak külön egyéniség. Jól megformált karakterük szerint mozognak — élnek a színpadon. És külön tanulságot ad az előadás színészeinknek. A kollektív alkotómunka, a tökéletes összhang és szervezetség nagyerejű tanulságát. A legtökéletesebb színkronnal vetekszik a figurák mozdulatainak és hangjának egyensége. Az alkotó összhangnak — hányszor van ebben végetes hitba színházainkál — tökéletes harmóniájával találkozhattunk.

A csehszlovák bábegyűttes csak egyetlen alkalommal szerepelt Debrecenben, de életre szóló élményt hagyott maga után és az elmondottakon kívül még egy nagy tanulságot sokak számára: nincs magasabb és alacsonyabbrendű művészet. Az igaz művészet — bármilyen is legyen a kifejezési forma — egyaránt hat. Megpengeti a szívek húrjait és rezgetti sokáig, hogy az emlékezés erejével igazabb, neme sebb életre tanítson...

OBERSOVSKY GYULA

